进入开学季,复旦、上海交大等沪上高校举行2024级新生开学典礼

大学"第一课",校长不约而同谈学习

■本报见习记者 张菲垭

全国高校紧锣密鼓迎接开学季。近日,在 沪上,上海交通大学、复旦大学、上海大学等陆 续开学。开学典礼上,校长们在致辞中不约而 同地和新生们谈到,进入大学后,要转变学习 方式,成为更优秀的学习者。

校长们良苦用心何在?从他们的一句句 寄语和一则则建议中,答案可见一二

"大家学习的目标,如果停留在攒绩点、 发论文、拿学位、找工作,那么这几年只是人 生的普通一程,像地铁18号线复旦大学站的 一名匆匆过客。"复旦大学校长金力院士在昨 天的开学典礼讲话中,金句频出。他直言,"没 有创造性目标和体验的旅途,即便天天过得 像'特种兵旅游',也只是'打卡人生'。"

无需多言,能进入顶级名校,新生们在高 中阶段的学习成绩不俗。但在今年的开学典 礼上,校长们则不约而同地强调,大学远不止 绩点和排名,不要过早生活在"工分"激励系 统中,要给自己"松松绑"。

在上海交通大学的开学典礼上,校长丁 奎岭院士也"提点"刚入学的新生:与高中有 所不同,大学求知更像是在广阔天地中的自 由探索,不能停留在"拼绩点",更要以高远的 视野确立人生方向、厚植专业志趣、激发自主 学习的动力。

诚然,GPA(平均绩点)和学术论文在个 人的学术生涯中具有重要作用,是衡量学术 水平的重要指标,但获得高绩点、发论文并不 是大学学习目标本身,大学生们也绝不能被 "圈"在这些数字和成果中,陷入"内卷"漩涡。

今年6月,复旦大学教务处就发布新修 订版《复旦大学本科生成绩记载规定》,这是 2024年中小学校秋季学期开学在即,市教委下发通知

强化安全教育,关注学生身心健康

《公共安全教育开学第一课》明晚播出

组织纸笔测试,不得随意加重学生课业负 担;各中小学校要在开学前后至少开展1 次心理健康教育主题班会,培养学生积极 乐观、健康向上的心理品质,提升学生自我 心理危机防御能力……"2024年秋季学期 开学在即,上海市教委近日发布通知强调, 中小学校要在开学第一周组织开展形式多 样、内容丰富的"安全教育周"活动,强化安 全教育,细化安全管理,防控安全风险,关 注学生身心健康。

市教委要求,组织收看《公共安全教育 开学第一课》(第十四季)电视公开课。据

环,推出后受到学生们一致好评。在昨天的开

学典礼上,金力再提这项教改举措的意义:

"GPA改革最核心的导向是松绑,增加容错

试错的空间。一次完整的创新探索,哪怕结果

为何今年在新生入学之际,大学校长们

失败,也比一个A更有意义。'

通过专业讲授、情景演绎、行为示范、现场体 验等形式,明确传递"向学生欺凌说不""校园 各类场景下的行走规范""谨慎选择安全文 具""防范校园火灾"等知识技能,是中小学开 展公共安全教育的生动一课。该季公开课将 于明天18:00在上海教育电视台播出。各中 小学要通知师生员工准时收看,倡导低龄学 生家长陪同孩子共同观看。学校可在开学后 适当时间,在校园里安排回放,提高安全教育 覆盖面和普及率。

悉,该季公开课将继续聚焦沪喀两地共同 疾病,按照相关要求,开展师生员工疾病预 冲突。

本报讯(记者张鹏)"开学2周内不得 关注的学生安全主题,围绕防控学生欺凌、校 防知识技能教育培训,提高师生员工防病 园行走安全、文具安全和消防安全四个方面, 意识和自我防护能力,引导师生树立树牢 并践行"健康第一"理念,当好自身健康第 一责任人。

根据市教委部署,各中小学不得以学生 暑假作业是否完成作为新学期学籍注册依 据,对布置的暑期作业要给予反馈,统筹控制 好学生的作业量。开学后,要引导导师与学 生天天见,做学生的知心人、可信人。各中小 学要加强家庭教育指导,提升家长识别、应对 子女心理问题和危机干预的意识与能力,指 导家长在开学前后密切关注孩子情绪心理变 市教委表示,要密切关注秋季易发易感 化,有效开展亲子沟通,避免与孩子发生正面

复旦大学本科学业评价体系改革的重要一 海大学校长刘昌胜院士在开学典礼上,开门 在发出开学之问的同时,刘昌胜也特别 见山地给出回应。在他看来,新一轮科技革命 提醒新生:人工智能的快速迭代及对教育的 持续影响,使其成为人类学习的"最强助手" 和产业变革,正以前所未有的速度重塑着世界 亦可成为我们的"最强对手",这是前所未有 格局,深刻改变人们的生产、生活、学习方式。 AI技术奔涌而来,在给人们带来快捷便利的 的现象。在和新生们的第一次交流中,这位校 长也给出一则重要提示:"不进则退,慢进也 同时,也衍生出诸多挑战。"青年一代是否做 好了与AI时代共成长的准备?大学期间该如 是退",该如何学习、如何"智慧学习"……这 些都是青年学子要突破的"为学"新挑战。

国产游戏《黑神话:悟空》音乐、86版《西游记》片头曲火爆出圈

都要谈谈大学学习的方法论?关于这一点,上 何锻造AI时代的核心竞争力?"

天命之音为何这么"上头"

■本报记者 姜方

什么交响乐演出开票两分钟即售罄? 原来是《黑神话:悟空》主题音乐会来了。随 着国产3A游戏《黑神话:悟空》爆火全球, 中国范审美醉了海内外千万"天命人"。不 仅带动了中国建筑、美术、民族音乐的全球 传播,也带火了国内的演出市场。记者从票 务平台摩天轮获悉,近期平台上关于"孙悟 空""西游记"的搜索量增长60倍,也明显 提升了相关主题的演出销量。

陝北说书、电子念咒等游戏中的音乐 亮点刷屏海内外网站,随着《黑神话:悟空》 再次点燃西游IP的热度,86版《西游记》片 头曲《云宫迅音》日前也火上热搜。民族乐 器和西洋电子乐器巧妙融合后创造出的奇 幻音乐,让美国歌剧演员马可·卡玛洛塔 "上头"不已。"这段旋律的特征是多么鲜 明!"马可在点评《云宫迅音》的短视频中兴 奋得手舞足蹈。

近40年前创作的《云宫迅音》如今再 次火爆,网友们敬称作曲许镜清为"中国电 音鼻祖";当下《黑神话:悟空》同样凭借融 合传统与现代、东方与西方的音乐出圈,这 让不少民乐从业者感到振奋。"电音+悟 无数青年人痴迷,恰恰证明创新赋予了经 音》赋予了四大名著之一的《西游记》新的

的守正创新,让中国传统文化不断焕发生 中的"经典永流传"。 机。"上海民族乐团唢呐演奏家胡晨韵说。

从《云宫迅音》到游戏音乐, 中国声音火到国外

《云宫迅音》快40年了,居然传到国 外了,外国人听着也觉得好听。"对于86版 《西游记》片头曲出圈海外,82岁的作者许 镜清有些意外,但更多的是对中国音乐被 海外听众接受的欣慰。"写的是中国民族的 风格,外国人可以接受,就说明他们懂我们 球听众听见并爱上气势磅礴的中国声音。 中国的风格和语言。"

当时,为了创作一首体现《西游记》包 罗万象的内容的主题曲,许镜清大费脑筋。 尽管他没见过孙悟空,但脑海里充满了新 奇的想象。"音乐的第一下肯定是孙悟空要 音就有了。接下来的音乐怎么写?我翻来覆 去睡不着觉,直到有天听见窗外有几个工 人敲着饭盒,'铛铛滴铛、铛铛滴铛'的旋律 也有了……朦朦胧胧中,有一个女声飘进 我的脑子里,我赶紧把这音记下来……"从 人民的生活中获得灵感,并在当时创造性 空,时隔近40年的音乐再度风靡全网,让 地运用了电声元素,如此写就的《云宫迅

典新的生命力——这也激励我们做好音乐 时代印记,音乐本身也成为了今日年轻人口 悟空》交响音乐会官宣巡演计划,由保利演

就像许老所说,"音乐具有一种内在的不 可抵挡的力量",《云宫迅音》至今仍能吸引国 内外听众,而年轻一代的音乐工作者们也在 创造新的篇章。《黑神话:悟空》就在游戏中对 《云宫迅音》进行了创新演绎,致敬经典。不仅 如此,8月上旬《黑神话:悟空》终极预告发布 后,一段带有说唱节奏的《往生咒》征服了很 多人,不少老外玩家开始"赛博诵经"。包括游 戏开场主题曲《称王称圣任纵横》在内的多首 作品,将管弦乐与传统民族乐器相结合,让全

"在《称王称圣任纵横》中可以听到激昂 的进行曲节奏,时而显现的唢呐又像美猴王 身上的光芒冲破云霄,铜管和唢呐的奇妙融 合,又缔造了一种新的中国式的管乐音色。" 胡晨韵对作品中"中西结合"的唢呐运营大为 到自豪。"我刷到有外国玩家说'好想马上找一 本《西游记》来阅读'。希望有一天我们的音乐 也能吸引更多海内外听众爱上中国文化。'

民族乐器和电子音乐交融, 创新讲述中国故事

就在游戏上线不到一周时,《黑神话: 语汇增添新维度。"他说。

艺携手游戏出品方共同发起,目前确定巡演 城市包括深圳、上海、北京、杭州、重庆。 演出曲目包括《称王称圣任纵横》等近20 首收录在《黑神话:悟空》游戏音乐精选集 中的歌曲和配乐。"交响乐的形式已经年轻 化""天命人恭迎天命之音"网友点赞、票 房火爆,证明创新讲述中国故事的音乐演出 越来越受欢迎。

看到《黑神话:悟空》在演艺市场激起 的强大水花, 让不少多年来致力于民乐"两 创"的探索者和实践者感慨万千。"国潮正 当时。我们上海民族乐团的国风音乐现场 《海上生民乐》中,一首《穿越》融合了唢 呐与电音;还有我在'吹破次元'民乐音乐 会、在古巴与爵士乐队合作唢呐曲目的经 历,都力求打开唢呐新的可能性,也能深切 感受到新生代观众更喜欢这样的创新。"胡

今年10月,胡晨韵将携手电子乐队法 兰克福头盔, 带来《穿越・山海经》国乐电 子融合音乐会。唢呐等古老而充满力量的传 统原声乐器,与现代电子音乐的合成器、鼓 机等设备相结合,勾勒《山海经》里的瑰丽 世界,对话宇宙和未来。"期待新的融合不 仅展现中国民族音乐的魅力, 也为世界音乐

浦东美术馆三年前的开馆大展"光:泰 特美术馆珍藏展"让很多人意犹未尽。昨 天,浦东美术馆官宣今年国庆节之际将迎 来两大重磅新展,均来自英国泰特美术馆 的"返场回归",力度更超开馆展。两大新展 分别为将于10月1日启幕的"对话透纳:崇 高的回响"和将于9月30日启幕的"艾尔· 阿纳祖:红月之后",展现经典艺术与当代 艺术迷人的交汇。

■本报记者 范昕

经典的回响

约瑟夫·马洛德·威廉·透纳,19世纪 英国最伟大的画家、印象主义的先驱、"光 之画家",也是印在英镑上的艺术家。他尤 以极具"朦胧"与"氤氲"特点的风景画闻 名,以色彩表现力、对光线的驾驭力和看似 抽象的创作中所蕴含的极致灵动而著称, 更对印象派大师莫奈等人产生了深远影 响。泰特美术馆是全球范围内收藏最多透 纳作品的机构,此前曾将十余件透纳作品 带到"光"珍藏展中,让中国观众感受到这 位艺术家的独特魅力。这次"对话透纳"展 更是诚意满满,总共带来约80件透纳真 迹,集聚艺术家各个重要时期代表作。

浦东美术馆是"对话透纳"展的亚洲首 站。展览将按创作主题划分为8个单元,贯 穿透纳创作生涯,邀请人们从透纳早期作 品中占主导地位的英国本土风景开始,接 着追溯他前往瑞士的旅程,看到他重点表 现阿尔卑斯山戏剧性光线和天气条件的一 系列作品,以及他以威尼斯这座"崇高之 城"之最为主题的作品。从阿尔卑斯山的巍 峨峰峦到威尼斯蜿蜒的水巷,透纳的画布 记录了人类与自然元素之间永恒的对话, 每一幅都可谓光与色彩的交响乐。展览策 划了专属空间,通过泰特美术馆特别制作 的透纳纪录片,让观众与透纳沉浸式同行, 共赏旅途中的风景。

浦东美术馆国庆档将迎泰特双展

展览不仅将回溯透纳如何在作品中探索 崇高,也将思考直接从透纳那里获得灵感的 艺术家今天如何继续唤起崇高。汇聚于这个 展览的逾百组作品,在透纳的油画与水彩珍 品之外,穿插了来自凯蒂·帕特森、理查德· 朗、奥拉维尔•埃利亚松等十余位知名当代艺 术家视角新颖的作品,与透纳交相辉映,为 "崇高"这一诞生于18世纪的概念提供21世 纪的诠释,共同探索光影与氛围的神秘魅力。

互动的旅程

艾尔·阿纳祖,当今最有影响力的艺术家 之一,来自加纳,曾在2015年第56届威尼斯 双年展上获得终身成就金狮奖。他尤为擅长 变废为宝,其作品往往巧妙地将本土特有的 美学传统与抽象艺术的全球历史融合。

"红月之后"展将成为浦东美术馆开馆以 来举办规模最大的装置展。亮相的"现代委 托:艾尔·阿纳祖:红月背后",本是泰特现代 美术馆"现代委托"项目,于2023年在伦敦展 出。此次展览将标志该作品首次开启全球巡

这是一件观众可以走进的装置作品,由 成千上万被重新利用的瓶盖和金属碎片构 成。它们经过手工揉捏、碾压,并用铜线巧妙 串联,形成兼具灵活性和适应性的独特组合, 带来巨大的视觉冲击。装置将分三幕呈现,依 次为《浪》《世界》和《墙》。前两幕将首次运用 美术馆人口的大厅空间,如交响乐般悬挂在 一层大堂及其上方的空中,既似漂浮,又宛若 正在下落。第三幕则将重塑浦东美术馆独一 无二的展览空间——中央展厅。两个空间相 互呼应,带来前所未有的观展体验,观众被邀 请步入自由流动的幕间,踏上一段充满移动 与互动的旅程。



▲透纳,《蓝色的 瑞吉山,日出》,1842 年,纸上水彩

▶阿纳祖,"现代 委托:艾尔·阿纳祖: 红月背后"(局部),装



■本报记者 单颖文

宠物延寿食品、AI创作应用集成平 台、高端纳米填料技术……在昨天举办 的虹口区首届"最具投资价值"留学人员 创业企业评选路演现场,科创项目的特质 引人关注:强调国际合作,并勇于在前沿 领域探索细分赛道。本次评选自7月启动 招募,经排摸推荐,共遴选出20家企业参 与路演,涉及人工智能、新材料、低碳环 保、医疗健康、文化创意等8个领域。

活动评委、梅花创投董事总经理云 文华同为留学归国创业人员,她感到,这 些创业项目有着浓厚的"留创标签"。花 一整天时间参与这场活动后,她主动对 接了几家企业,"上海是留学人员归国创 业的首选地,相信能在这里挖到宝"。

链接全球合作伙伴,"从 实验室到市场"

在蓝色光钥(上海)智能科技有限公 司路演期间,云文华不时记下要点,并与 负责人现场接洽。蓝色光钥是一家立足 合成生物学的科技企业,成立于2020 年。公司联合创始人石磊介绍,通过自主 研发,已实现关键抗衰老成分的低成本 生物合成。尽管宠物主粮类、零食类市场 饱和,但团队找到了新赛道——在全球 率先将抗衰老技术拓展至宠物延寿领域, 并于今年6月上市了适用于犬类的"蓝钥 爱宠"系列产品。在刚刚过去的第26届亚 洲宠物展上,产品获得不错的市场反响, 并已在宠物超市、线上商城等开售。

"首席科学家+行业老炮儿+超级销 售",在云文华看来,这样的项目组合"很 能打"。蓝色光钥聚力的合成生物学,可 被视为新质生产力的"头牌"产业。依托 校企合作,团队自主研发能力强,有着稳 扎的"技术底盘",能够不断开拓应用场 景。同时,核心成员包括具有国外留学背 景的大健康、营销领域人才,不仅能链接 全球合作伙伴,而且更注重需求导向,形 成了"从实验室到市场"的完整路径。

去年初成立的上海纳鸿微球科技有 限公司,同样具备这些特征。这家从事高 性能微球材料研发、生产及销售的新材 料科技企业,核心项目是通过纳米技术 创新与产业化能力,突破国内高端纳米 填料技术的空白,在技术优于国外同类 产品的基础上,价格仅为进口产品的约 30%,市场潜力可观。

创新链、产业链、资金链、 人才链"高效配置"

成立于去年11月的冰鲸远航智能

科技(上海)有限公司是一家AI创作应用集成平台,可以提供视 频图文生成、3D建模等数十种AI应用。这家业务"新潮"的企业, 团队"含留量"极高。公司空间创作部门的00后员工韦子晴坦言, 部门全员都有海外留学的背景。"回国创业,首选肯定是上海。"冰 鲸远航的办公点在位于北外滩的百年建筑雷士德工学院旧址,独 特的办公环境让韦子晴"一眼相中"。她感到,海派文化孕育了上 海的国际化、多元化,也成就了城市的年轻力、发展力,让这里成 为各类前沿信息的聚合处,很适合留学人员归国创业企业发展。

翻开会议资料,东方沐鸽(上海)文化科技发展有限公司核 心团队成员,几乎清一色是欧美"海归"。总经理彭威认为,上海 资源丰沛、人才汇聚,很容易找到"同行者",公司核心团队就是 通过上海欧美同学会完成了"高效配置"。同时,上海不断优化营 商环境,政策友好,为企业提供了可持续发展的沃土。

以此次评选活动为例,评审专家既有投资机构高层,可为企业 提供"接力式"金融服务,又有来自虹口区产业部门、区属国企和民 企的负责人,将通过搭建交流平台,促进创新链、产业链、资金链、 人才链深度融合。虹口区人才工作局相关负责人介绍,去年以来, 已挂牌成立"留学人员创业园",并出台《虹口区关于支持留学人员 创新创业的实施办法》,支持更多留学人员前来创新创业,"孵化更 多'瞪羚''独角兽'企业,集聚更多'千里马''领头羊'人才"。

2024学年少儿住院互助基金 集中参保缴费9月1日启动

本报讯(记者李晨琰)记者昨天从上海市少儿住院互助基 金管理办公室获悉,2024学年上海市中小学生、婴幼儿住院医 疗互助基金(简称"少儿住院互助基金")集中参保缴费工作将于 9月1日启动,时间为9月1日至9月30日。

2024学年收费标准分两个年龄段收取,0至5周岁儿童 (2018年8月31日以后出生)每人170元,6周岁及以上儿童 (2018年8月31日及以前出生)每人150元。

本市各中小学校和中职校在籍在册学生、幼托机构儿童,可 向所在学校、幼儿园专门设立的互助基金缴费窗口直接缴纳参 保费;散居儿童,需家长自行到户籍所在地或《上海市居住证》积 分通知书居住地址所属的社区卫生服务中心缴费参保。

家长也可通过随申办App和支付宝随申办小程序(9月1 日0时开通)、"一网通办"(9月5日左右开通)自助办理。其 中,0至2周岁(2021年8月31日后出生)未入托入园的本市户 籍儿童和《上海市居住证》达标准积分人员同住子女,选择"上海 市少儿住院互助基金参保缴费项目(0-2周岁散居儿童集中参 保)"事项;托幼机构、学校完成符合参保条件人员名单上传并通 过初审后,名单内的学生选择"上海市少儿住院互助基金参保缴 费项目(幼托机构儿童和在校学生集中参保)"事项。

2024-2025年流感季疫苗开始接种

本报讯(记者李晨琰)2024-2025年流感流行季即将来临, 记者昨天从上海市疾控中心获悉,流感季疫苗开始接种,市民可 根据需要及时预约。

流感是流感病毒引起的对人类健康危害严重的急性呼吸道 传染病,接种流感疫苗是预防感染和降低流感相关重症和死亡

市疾控中心介绍,本市7月起启动流感疫苗采购工作, 2024-2025年流行季的流感疫苗已陆续供应本市各接种门诊。 目前,全市流感疫苗储备充足。市民可以通过随申办、健康云或 "上海疾控"微信公众号等进行流感疫苗接种预约登记。人群对 流感病毒普遍易感,孕妇、婴幼儿、老年人和慢性病患者等人群 感染流感后危害较其他人群严重,建议6月龄及以上人群及时

近日,深圳赛诺菲巴斯德生物制品有限公司函告市、区疾病 预防控制中心,该公司决定主动暂停2024-2025年流感季流感 病毒裂解疫苗的供应和使用,启动产品退货程序。截至目前,本 市各接种单位已暂停使用该公司生产的流感疫苗。